

办公室又请来一个做饭的，杨婶，一个四十多岁的中年妇女。或许因为都是年轻人，我们几个对于中年妇女的印象都不太好，每天上下班的公共汽车上，每每有人吵架，十有八九是中年妇女。大嗓门、自私自利、斤斤计较……或许这些都是偏见，可是太多的中年妇女给我们留下了这样的印象。

“没办法，大老爷们和年轻姑娘怎么肯干这种工资低、不体面的活呢。试用一段时间，只要她手脚干净，做的菜还行就凑合了……”主任对杨婶的要求显然不高。前任烧饭的中年妇女突然辞职还卷走了500元菜钱，于是大家对继任者的期望值降低了许多。

杨婶做事很麻利，每天中午十一点多才来，十二点一桌香喷喷的饭菜就上桌了，烹调水平不错。杨婶继承了前几任的大嗓门，

似乎也继承了爱吃回扣的小毛病。看看每天的菜和报上来的费用，不用计算器就可以算出回扣率相当高。

“天下没有不吃腥的猫，现在一天报一次账，她卷不了大钱就算了。”或许因为经历得多了，往日严厉的主任也变得宽以待人了。

好在杨婶也有其优点，比如特别爱干净，隔三岔五大扫除，原本杂物四处堆放的办公室显得宽敞明亮了许多。

“杨婶把办公室的废报纸、废纸买了破烂，钱都没有上交……”有人反映这个问题，不过考虑到她家境困难，夫妻双双下岗，还有个上大学的女儿，大家最终还是睁一

◆ 陈志龙

眼闭一眼了，直到有一天她拿走了小兰一双八成新的鞋子。

“我看鞋子上有些灰，放在那里很久了，以为你不要了，我拿回去擦干净了给我女儿穿……”杨婶解释道。

这个杨婶，真像鲁迅《祝福》里的那个中年版“豆腐西施”，终于她有了一个外号“豆腐婶”。

贪小、自私、粗俗，渐渐地，大家又开始难以忍受杨婶这些缺点了，换人的呼声越来越高。

忽一日，杨婶来得特别晚，十二点还没见踪影，主任打算趁机解雇她了。可她来了之后却吓人一跳，脸被打肿了，眼角是干了的紫药水和血迹……

“早上在公共汽车上小偷偷我女儿的小灵通，我发现了，一直追到车下。找不到家伙，就脱了鞋子猛抽了他一顿，鞋都打烂了。他有四五个同伙，我也吃了点亏，好在东西抢回来了……”杨婶兴奋地说，嗓门特别大。

一部小灵通，二三百元而已，如果被歹徒捅一刀……相信我们几个都会这么想，人一温饱，勇气和正气就打了折扣。

“就让她干下去吧。”她做完饭走后，主任说。大家都沒有意见，或许她不是个品格高尚的人，可是某些小小的“不高尚”是出于支撑她那个贫困家庭的责任，似乎也可以原谅。

我们对于每天遇见的那些“粗俗”的中年妇女，渐渐多了一些理解。

五味子

◆ 带副扑克给老爸

◆ 郝好贤

吃过饭，父亲就张罗着在客厅摆放小桌子和小板凳，然后沏一壶浓浓的茶，最后把我带来的扑克拿出来，放在了小桌子中间。

妈妈笑着和我说：“瞧吧，等会儿来人了，又该显摆你带的扑克了。”

父亲没有别的爱好，就喜欢打“双升”，每次从省城回来看望父母，我都要给父亲带几副精美的扑克。有一次来得匆忙，忘了带，父亲一脸的失落，一个下午闷闷不乐的。妈妈悄悄地对我说：“你打电话说要来，你爸爸和他那一拨牌友吹上了，说又有新扑克了，瞧瞧，怎么跟小孩似的。”从此，我再没有忘过，就是实在没空儿回来看望父母，我也算着时间用特快把扑克寄来。

父亲的牌友来了，一眼就瞧见了桌上的新扑克，说：“哟，闺女来了！”

父亲满面笑容，一边给他们倒水，一边说：“来了来了，你瞧她啥不能带，就会带扑克，还专捡贵的买。”

张大爷拿起扑克，说：“啧啧，到底是省城的，质量还真没说的。”

父亲坐下，接过张大爷的话头说：“那是，一分价钱一分货，买这一副，能在咱这儿买几副呢，我说太贵别买了，你瞧瞧，岁数一大说话也不响了，不听，非买。”

那边的刘大爷说：“这可是小辈儿人的孝心。”

父亲笑的声音更响了，他说：“还孝心哩，一副扑克快买一斤肉了，真是不会过日子，回头好好说说闺女，挣钱不容易，别动不动还用特快把扑克寄过来。”

我和妈妈在屋里说着悄悄话，听见父亲的说话，妈妈扑哧一声笑了，说：“瞧你爸那德行，还嫌贵哩，你不带吧，他又生气，生气可是真的。”

一副扑克值不了几个钱，而且随处都能买到，可在父亲眼中，已经不仅仅是扑克了。其实，父母的要求真的不高，很容易心满意足，哪怕是空手来看着他们，他们也会像孩子一般到处显摆。



石库门夜话

礼物通道

◆ 许永礼

圣诞节至，儿子缠着我要礼物：“爸爸妈妈，隔壁高成说了，他爸爸要给他买好多圣诞礼物，你会送我什么礼物呢？”我说：“儿子，生日礼物，新年礼物爸爸妈妈买给你，这送圣诞礼物的人叫圣诞老人，你想要什么就找他吧。”

“耶！”儿子乐得拍起小手说，“我在漫画书上看过，圣诞爷爷是从天上坐着灵鹿拉的车来的，对吧？”我说那是，他还会在小朋友睡熟的时候，从烟囱下来，挨家挨户地送礼物呢！儿子听了乖乖地说了声“哦”。

当天下午，我领儿子逛超市。儿子破天荒没买零食，非要我买洗涤剂、清洁球。回到家

里，就见老婆捧着肚子直嚷疼。我说：“儿子你乖乖在家，我陪妈妈去医院。”

其实老婆只是岔气，不碍事。我俩很快就打道回府。打开家门，儿子没在客厅，也没在卧房，厨房里传来一阵乒乒乓乓。我俩跑去看，只见儿子挽起袖子，站在凳子上，满脸漆黑地擦洗油烟机呢！

我还没问原由，儿子冲我一笑，自己解释开了：“咱家没烟囱，圣诞爷爷一定从这来，我洗洗，要不弄脏爷爷的大红褂子了……”

老婆听了哈哈大笑：“儿子，什么年代了，你就不想想，圣诞爷爷没准从电脑来？”我一听急了：“你且住住，你就不怕他给你机箱上打个孔？”

老上海·小百姓



唱锡滩的青宝姑娘

戴敦邦画

【电脑术语】

编程编得昏天黑地，去小店买吃的。开口第一句：“师傅，你们这儿支持菜票吗？”

师傅：“我们这里钞票和菜票兼容。”丁伯

【醒酒】

“我想我是喝多了，”老米对餐馆招待说，“给我拿点什么醒酒的东西来吧！”

“好的，”招待说，“我这就去拿账单！”

小丽

【检讨】

一日上班时间，小王和小李摆开象棋厮杀正酣，被厂长发现了。厂长十分生气，要求他们在全厂职工面前认错检讨。小王作了一番深刻检讨后，小李上了台，他说：“我确实是犯了一个不能忽视的严重错误。”厂长听着，心中颇为满意，没想到小李接着说：“我真不该拱卒！”

君君

【得意】

我对参加田径赛跑到最后一名的好友说：“你跑了最后一名真没劲。”

他告诉我说：“怎么能说没劲，你没看到他们7个人被我追得直跑吗？”蔡彦

【急中生智】

某人的汽车刹车失灵了，把车送到一家修理厂去修理，厂家答应一小时内修好。

可是从上午一直到下午，刹车仍没修好。车主大发其火，说要厂家赔偿他的误时费，否则就要诉诸法律。

厂长急得大汗直冒，直催着修理员。

修理员也很着急，他忽然急中生智：“有了，没刹车不要紧，我把喇叭的声音加大就行！”钱正

合理化建议

◆ 胡玉兰

公司附近新开了一家特色火锅大排档，前去光顾过的同事盛赞那里的竹笋炖土鸡火锅特棒，我们便集体起哄让经理犒劳一下人民群众。经理是个爽快人，毫不犹豫就答应了。

一行人来到大排档，点了那个传说中的竹笋炖土鸡火锅，又点了一些炒菜。没过多久菜就上齐了。

都是自己人，大伙儿也不客气，拿起筷子就吃。我刚夹了一大

块竹笋，突然听见大李说，“嗨，你们看，这只土鸡身材可不差呢！你们看这鸡爪子，多丰满啊！”话音刚落，刘大姐接

话道：“是呀，你们看这块，纯肉，哪里像土鸡。你们刚才谁点的菜，是点的土鸡吗？”

负责点菜的小杨当即叫来服务员质问道，“我们点的土鸡，你们干吗要给我们吃肉鸡？”服务员拿起公筷在锅里扒了扒后说，“这是土鸡呀，没错。”小杨见服务员不认账，有点生气了，“我们又不是第一

次吃土鸡，你见过有这么肥胖的土鸡吗？”服务员莞尔，“先生，您别生气，我们店里的土鸡都是定点从农户家里收购的，绝对是正宗的土鸡。现在农村经济发展了，农民的生活质量提高了，土鸡当然也都跟着沾光了。”

听到服务员如此“完美”的解释，我们几个再也无话可说。这时，一直沉默的经理说话了，“小姐，我看呀，你应该给你们老板提个合理化建议。”

服务员问，“您说，什么建议？”经理微微一笑，缓缓说道，“建议你们老板，赶紧给土鸡修一个健身房。”

我的头发天生“密度”不够，人近中年后，更加变得稀疏起来。看过不少医生，吃过不少药，都没有什么效果。我早已不抱什么希望了，可老婆还是不死心，总在想方设法为我寻医问药。

前不久，小区附近忽然冒出了一个专治脱发的诊所，老婆喜出望外，兴冲冲地要拉我去看看。我说：“那么多专家教授都对我这‘顽症’无可奈何，你还真指望这游医能治好我的病啊？”

老婆不以为然道：“话可不能这样说，人家有祖传秘方呢！再说，人家公开承诺无效全额退款，你还犹豫什么？”

经不住老婆的软磨硬缠，我只得答应随她一起去那家

不灵的原因

◆ 明伟方

诊所看看。诊所实际上是租用的一间民房，只有十几平方米，陈设非常简陋。墙上挂满了“妙手回春”、“华佗在世”的锦旗，这些锦旗已经破旧不堪，可以想象它们曾陪伴主人饱经了多少闯荡江湖的沧桑。

“华佗”自称姓陈，出身于河南一个中医世家，其祖传秘方“生发灵”功效奇特，立竿见影。在对我的头发进行一番仔仔细细“检查”后，他更是信誓旦旦：只要服用他的生发灵一个月，保证长出新发来。同时，他也开出特别医嘱：服药期间要

自我放松，千万不能胡思乱想，否则后果自负。

花888元钱买了一个疗程的药，一到家，老婆就迫不及待地要我服用。为了确保疗效，老婆主动承担了一切家务活，什么事情都不要我操心。可是，一天、两天……一个月过去了，我的头上没有丝毫动静，更谈不上有什么新发长出来。莫不真的遇上了江湖骗子？我和老婆气冲冲地来到那个小诊所，要求退款。

面对我们的质问，陈“华佗”波澜不惊。他反问道：“你们真的遵守了我的医嘱吗？”

“当然啊，这段时间以来，我老公绝对是在安心服药，静心养病，什么都没想啊！”老婆抢着回答道。

陈“华佗”突然指着我问：“你真的什么都没想？你内心是不是一直对我的‘生发灵’的疗效有怀疑？”

“这……这……”我结结巴巴起来，这倒真是一个大实话啊！

“叫你不要胡思乱想，你偏要胡思乱想，这下子知道疗效不好的原因了吧！不要怪我的药不灵，只能怪你们自己哟。”

我和老婆面面相觑，好半天都说不出一句话。



街头巷尾

